自动气象站数字式气温仪校准规范

不确定度评定报告

1 测量方法

本方法适用于校准自动气象站数字式气温仪（以下简称气温仪）测量结果的不确定度分析（以分辨率为0.01℃的气温仪的测量结果为例）。评定依据：JJF 1059.1-2012 《测量不确定度评定与表示》。

2 数学模型
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——气温仪在校准点t℃时的温度测量误差，℃；
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——气温仪在校准点t℃时的测量结果的均值，℃；
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——标准器在校准点t℃时示值的均值，℃；
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——标准器在校准点t℃时的修正值，℃；

3 根据测量模型列出各个不确定度分量的来源

其中铂电阻测温仪为温度标准器，配套设备为环境试验箱，在各个校准点时的不确定度来源如表1所示。

表1  各校准点不确定度来源

	输入量
	序号
	不确定度来源
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	u(x1)
	u(x11)
	测量重复性

	
	
	u(x12)
	温场不均匀性

	
	
	u(x13)
	温场波动性

	
	
	u(x14)
	分辨力引入

	x
	u(x2)
	由标准器引入


4 评定各输入量的标准不确定度u(xi)
4.1 计算不确定度分量u(x1)
4.1.1 计算重复测量引入的不确定度分量u(x11)

先后对0℃、-10℃、20℃、50℃进行校准，每个校准点进行连续10次测量，得到各温度校准点的示值误差和相应实验标准偏差如表2所示。

表2  各温度校准点的示值误差和相应实验标准偏差
	温度
检定点
	示值误差
	实验
标准偏差sk

	-10
	0.02
	0.03
	0.02
	0.04
	0.01
	0.03
	0.02
	0.03
	0.04
	0.02
	0.0097

	0
	0.04
	0.04
	0.05
	0.02
	0.04
	0.03
	0.04
	0.02
	0.03
	0.05
	0.0107

	20
	0.03
	0.04
	0.02
	0.03
	0.05
	0.03
	0.04
	0.05
	0.03
	0.03
	0.0097

	50
	0.05
	0.07
	0.06
	0.05
	0.04
	0.06
	0.07
	0.05
	0.04
	0.04
	0.0116


根据2 计算出合并样本标准偏差，合并样本标准偏差
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算出
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=0.01℃。

实际测量情况是在重复性条件下连续测量4次，以4次测量的平均值作为测量结果，则可以得到：
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4.1.2 温场不均匀性引入的不确定度分量u(x12)

环境试验箱的温度场均匀性不大于0.02℃，按均匀分布：
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4.1.3 温场波动性引入的不确定度分量u(x13)

环境试验箱的温度场波动性不大于0.04℃/10min，处于[-0.02，0.02]区间内反正弦分布：
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4.1.4 分辨力引入的不确定度分量u(x14)

分辨力引入的误差区间的半宽度为分辨力的一半，按均匀分布：


[image: image13.wmf]℃

0029

.

0

3

2

/

01

.

0

)

(

14

=

´

=

x

u


由于分辨力也会影响到校准结果的重复性，当重复性引入的不确定度分量大于仪器的分辨力引入的不确定度分量时，此时重复性中已经包含了分辨力对校准结果的影响，此时不应当考虑分辨力引入的不确定度分量，因此计算不确定度分量u(x1)时，将u(x14)舍弃。
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4.2 计算不确定度分量u(x2)

由铂电阻测温仪最大允许误差引入的不确定度分量：
根据铂电阻测温仪最大允许误差不小于±0.04℃，按均匀分布，则：
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5 计算合成不确定度uc(y)
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6 计算扩展不确定度U
气温仪测量结果的不确定度：

U=2×uc(y)=0.06℃
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